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УРОК РАЗВИТИЯ РЕЧИ В 7 КЛАССЕ
Тема: «КАК МЫ ГОВОРИМ?»

Цели: выявить основные факторы, способствующие загрязнению русской речи; уяснить негативное воздействие сквернословия на человека; мотивировать необходимость борьбы за чистоту речи.
Оборудование: оформление доски к уроку с высказываниями и афоризмами известных людей, литература к выставке книг.

Оформление доски:

Тридцатое ноября.

Урок на тему: « Как мы говорим?»

                                                                    Эпиграф:

Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками.

И.С.Тургенев

Цель урока: мотивация на борьбу за чистоту русской речи.

	Бранные слова

Наших предков
	Сквернословие
	Слова-паразиты

	
	Что такое?

=(устар.) скверна+слово

(Это речь, наполненная неприличными словами, выражениями,банью
	(лишние слова),

Слова и словосочетания, не имеющие смысловой нагрузки

	Собака, окаянный
балбес, смерд, холоп и др.
	Мерзость, гадость, пакость, противное, грязь, гниль, мертвечина, смрад, вонь
(словарь В.И.Даля)
	(э, это, короче, чисто, ну, ну вот, как бы,  в принципе, того, так сказать, в общем, это самое, типа, реально, в натуре)


Сленг(англ. Slang)- жаргонная речь лиц определенного круга. Молодежный профессиональный сленг.

ВЫСКАЗЫВАНИЯ О ЯЗЫКЕ, АФОРИЗМЫ,

Ход занятия:
I. Организационный этап.

II. Основная часть занятия.
1. Вступительное слово учителя.

Друзья мои! Я очень рада

Войти в приветливый ваш класс.

И для меня уже награда –

Вниманье ваших умных глаз.

Я знаю: каждый в классе – гений.

Но без труда талант не впрок.

Скрестите шпаги ваших мнений,

Мы вместе сочиним урок!

Мои соавторы и судьи,

Оценкой вас не накажу.

За странный слог не обессудьте.

А дальше  прозой я скажу.

III. Объяснение темы урока, постановка целей.
Тема сегодняшнего  урока, развития речи «Как мы говорим?».
Ребята, вы любите исследовать, проводить эксперименты, опыты? Сегодня наш класс превратится в лабораторию, а мы  с вами станем учеными-исследователями, борцами с бранью, сквернословием за чистоту нашей речи. Мы будем  испытывать мощное энергетическое оружие: средства противопожарной безопасности на месте ( показать на огнетушитель),ти, вы умеете им пользоваться? Но если кто-то боится, он может покинуть нашу лабораторию.  Слабонервных прошу выйти. Итак, вы готовы к работе? Как вы думаете, чт о же это за оружие?

Демонстрируются рисунки:

1-й – пистолет

2-й – автомат

3-й – пулемет

4-й – танк

5-й – ракета ( при этом учитель спрашивает учащихся : « Может, это самое мощное оружие?», «Или это?», «А какое же оружие самое мощное на земле?»

6-й – СЛОВО.

Учитель: Итак, самое мощное энергетическое оружие – слово. Вы согласны или нет? Почему слово можно назвать самым сильным оружием? Да, сегодня мы поговорим о том, что может сделать слово.

Эпиграфом нашего занятия будут слова русского писателя и классика мировой литературы Ивана Сергеевича Тургенева.

«Берегите язык, наш прекрасный русский язык,  этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками».
Учитель: О чем просит нас писатель? Итак, вернемся к теме нашего занятия: « Как мы говорим?» А как мы говорим?

Беседа с обучающимися.
· Скажите честно, вы употребляете в совей речи наряду с литературными, правильными словами бранные и даже нецензурные в общении со сверстниками и даже взрослыми?

· Эта проблема существует только в нашем классе? Школе? Училище?

· Надо ли вообще бороться за чистоту языка?

· А кто  наш враг? С кем необходимо бороться?

Враг № 1.Слова-паразиты ( т.е. лишние слова)- слова и словосочетания, не имеющие смысловой нагрузки

Э, это, короче, чисто, ну, ну вот, как бы, в принципе, того, так сказать, в общем, реально, это самое , типа, в натуре и др.являются показателем низкой речевой культуры, так как делают речь многословной и бессодержательной.

Учитель:   А почему нужно с ними бороться? Для того, чтобы что-то сказать, человек тратит определенное количество энергии. Сколько ее уходит на слова-паразиты? Ученые, конечно, не подсчитывали, но было бы интересно узнать об этом. Может быть , если бы не говорили ничего лишнего, жизнь наша стала бы длиннее и уж точно красивее.

Может быть, мы смогли бы построить дом или нарисовать картину, а вместо этого силы уходят впустую, в никуда! Подумайте об этом.
                                Диалог учащихся:

-Как дела?

- Все пучком! А у тебя?

-Клево! Завтра днюха – иду самовардоить. Чексуй со мной.

-Не, у меня шнурки в стакане.

-Харе  пылесосить тайгу, прищурь мозги.

-Ладно, я пощемился плющить.

Учитель: Вы поняли о чем здесь шла речь?  А ведь эти слова употребляют многие подростки.

Сленг( англ. Slang) – жаргонная речь лиц определенного круга.
Учитель: В Интернете имеется словарь молодежного сленга. Я с ним познакомилась и пришла в ужас! Я ведь

Наивно полагала, что тыква растет в огороде, а не плечах человека. Хотя , впрочем, те, кто разговаривает на таком языке, думают явно не головой. На первый взгляд, это кажется смешным, безобидным, но здесь кроется глобальная проблема. Что мы  говорим? Слова извратились, потеряли всякий смысл. Они превратились в безобразных уродов – мутантов, заражающих всех, кто к ним прикасается. Их задача – не оставить ни одного здорового говорящего человека. И этот вирус поражает прежде всего молодежь, то есть вас. А ведь вы и есть наше будущее. Что же будет в итоге? В итоге люди перестают понимать друг друга. Известный журнал для всей семьи «Домашний очаг» ежемесячно публикует на своих страницах «Толковый словарь для родителей», чтобы они могли понимать язык своих детей. Разве это не страшно?
Призываю вас не  поддаваться этому вирусу, бороться  с ним ! А как это сделать? Для начала предлагаю заглянуть в этимологию слов, которые мы относим к разряду бранных.

Враг № 3. Свернословие.

Что это такое? Давайте посмотрим на состав этого слова.

Сквернословие=(устар) скверна+ слово

Мерзость, гадость, пакость, гнусное, противное, грязь, гниль, мертвечина, смрад, вонь . (Словарь В.И.Даля).

Сквернословие – это речь, наполненная неприличными словами, выражениями, бранью.

Учитель: Как вы думаете, всегда ли люди ругались?

- А когда начали? ( гипотезы о возникновении брани)

- А где ругались больше всего?

-Какие слова чаще всего употребляли сквернословы: ? 

Хотите услышать, как ругались наши предки-славяне?

Вы, ребята, провели лингвистическое исследование  слов, которые часто звучат в нашей речи. И вот что они обозначают.

Устные сообщения учащихся о  бранных словах ( по словарю «Русское сквернословие»).

Слова: собака, окаянный, поганый, балбес, гад (гадина), сволочь, стерва, хам    (см. в Приложении).

Учитель:   Информация, конечно, впечатляющая. Но все- таки, почему так страшно слышать и употреблять в речи бранные слова? Ведь слово не нож, не пистолет?

Человек замертво не падает от таких слов. Последние исследования ученых-генетиков доказали, что слово, как и мысль, материально. Академик П.П.Гаряев сделал важное открытие и описал его в книге « Волновой генетический код». Оказывается,  бранные слова вызывают в человеке мутации, похожие на воздействие радиации при взрыве атомной бомбы, но протекающие в организме постепенно. В результате « корёжатся и рвутся хромосомы человека и он медленно умирает.

Выходит, злыми словами можно расшатать здоровье человека и даже убить его.

Но помните, что слово – меч, обоюдоострый. Мы все связаны в едином круге. И все, что мы пожелаем плохого другому человеку, обязательно вернется к тебе. Получается, что бранные слова наносят вред здоровью не только слушающего, но и говорящего. Более того, брань пагубно действует на всё мироздание, весь космос, на экологию. Вот что писал в начале XX  века русский поэт Н.С. Гумилев:
                             СЛОВО

В оный день, когда над миром новым

Бог склонял лицо своё, тогда

Солнце останавливали словом,

Словом разрушали города…

Но забыли мы, что  осияно

Только слово средь земных тревог,

И в Евангелии от Иоанна

Сказано, что Слово это – Бог.

Мы ему поставили пределом

Скудные пределы естества,

И, как пчёлы в улье опустелом,

Дурно пахнут мертвые слова.   (1919 г.)

И этот запах гнили, смрад, вонь витает в воздухе, которым мы дышим. Мы его выпускаем из себя, когда сквернословим и отравляем все окружающее: растения, животных, людей. Вы заметили, как много стало больных людей, особенно молодежи? Что же делать?

Предалагю стать на тропу «Мудрости тысячелетий». Давайте найдем 8 мудрых советов древних о том, как надо относиться к слову. Они спрятаны в нашем классе. Найдите их и закрепите на «Доске мудрых советов».

(Ребята находят афоризмы древних о словах, прикрепляют их на доске).

Учитель: Да, слово- это «начало всех начал». Уметь говорить – значит уметь общаться, т.е. понимать другого. Это умение мыслить и чувствовать, сопереживать, слушать, вести диалог. Про хорошего собеседника народная мудрость гласит: « С ним побеседовал – душу отвел».
    Священное уменье говорить,

    Произносить слова и строить фразу,

    Как просто это: стоит рот открыть,

    И чудо Слова возникает сразу.

    Как ты проста, осмысленная речь!

    Приставка. Окончание. Основа….

                              (Е.Винокуров)

И все-таки, чтобы возникло  «чудо слова», мало только «рот открыть». Необходимо знать законы языка, обладать высокой культурой речи и поведения. В этом вам помогут два высказывания В.А.Сухомлинского и Л.Н.Толстого ( на карточках – заданиях).

«Умей чу…ствовать рядом (с)собой человека, умей ч…тать его душу, увид…ть  в его глазах радость, б..ду, (не)счастье, горе».

                        ***

Ет в мире пр…краснее чу…ства, чем …щущение, что ты  …делал людям хоть каплю  д…бра».

Учитель: Молодцы! А теперь давайте поработаем с художественным текстом.  Задания к нему у вас на листках.

РАБОТА С ХУДОЖЕСТВЕННЫМ ТЕКСТОМ,

Прочитайте выразительно стихотворение В.С.Солоухина.

-Здравствуйте!-

Поклонившись, мы друг другу сказали,

Хотя были совсем незнакомы.

-Здравствуйте-

Что особого тем мы друг другу сказали?

Просто «здравствуйте» , больше ведь мы

                      Ничего не сказали

Отчего же на капельку солнца

                              Прибавилось в мире?

Отчего же на капельку счастья

                                Прибавилось в мире?

Отчего же на капельку радостней

                          Сделалась жизнь?

ВОПРОСЫ  И ЗАДАНИЯ:
· Подумайте, как можно озаглавить стихотворение.

Какая из строк может стать заголовком?

· Зачем, на ваш взгляд, человеку нужны приветствия?

С какими словами приветствия можно обратиться в разное время суток?Вспомните и запишите их ( пользуйтесь  таблицей «Основные характеристики речевой ситуации»).

· Найдите в слове ЗДРВСТВУЙТЕ корень.

Подумайте, каково было первоначальное  значение этого приветствия.

· Как вы понимаете смысл выражения : без доброй улыбки и радостно светящихся глаз не может быть приветствия? Согласны ли вы с этим? А что еще, по-вашему, надо учитывать, когда приветствуешь человека?

Учитель: Приятно иметь дело с грамотными и воспитанными собеседниками. Ваше заключительное слов, ребята!

             ВЕЖЛИВЫЙ ВАЛЬС.
То жара на планете, то вьюга, 

Только вместе нас не испугать.

Мы поближе узнаем друг друга

И друг друга начнём уважать.

Сердце бьется то громче, то тише,

Но любому всегда и везде

Та приятно «спасибо» услышать

И «пожалуйста» молвить в ответ.

Всякой встрече грозит расставанье,

Но увидимся с вами опять.

Так приятно сказать «до свиданья!»

Чтобы «здравствуйте!» завтра сказать.

Как бы ни было в жизни нам туго,

Нужно вежливость не растерять.

Мы окажем вниманье друг другу
И друг друга сумеем понять.

Учитель:   Урока время истекло…

                    Я вам, ребята, благодарна.

                     За то, что встретили тепло

                     И поработали ударно.

На память о нашем сегодняшнем уроке хочу подарить вам «Словарик добрых слов» с пожеланием:

Друзья, следите за собой,

Когда по-русски говорите.

Ведь это наш язык родной –

Его для внуков сохраните!       ( В.Я.Весник).     

 А нашим гостям – стихотворение Л.Н.Татьяничевой «Слов и поступков связь»    
Жизни круговорот.

Дел и поступков связь.

Народ от своих щедрот

Дал слову большую

Власть.

Певцы, Вожди

Знают спокон веков:

От нищей души не жди

Светлых  высоких

Слов.

Лишь у того, кто смел,

Мысль отважно смела.

Слова вырастают из дел.

Из слов вырастают дела.

Я надеюсь, мы прибавили сегодня друг другу здоровья своим общением, провели сеанс Словотерапии. Большое всем спасибо.

